

## 海外看中国

中国一直坚定不移地支持经济全球化，推动贸易投资自由化和便利化。此前出台的《国务院关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》，被视为送给全球经济的“大礼包”。记者在近日采访英国多个行业协会负责人的过程中，不仅深刻地感受到中国新一轮吸引外资政策极大地振奋了欧洲投资者，更清晰地了解到各方对于新一轮开放政策细节的期待和与中国开展全方位对接的强烈愿望。

本报驻伦敦记者

蒋华栋

# 内外因素利空 行业前景堪忧 韩国就业市场遇“春荒”

本报驻首尔记者 杨明

## 一线观察

眼下，韩国就业市场正在遭遇近年来最为严重的一次“春荒”。一方面韩国造船业等传统制造产业结构正在加速调整，另一方面国内外经济环境正因美国贸易保护主义抬头而经受严峻考验。同时，屋漏偏逢连阴雨，受“亲信门”等政治因素影响，韩国企业活动大幅萎缩，使得韩国就业岗位青黄不接的局面短期内难以改变。

据韩国统计厅近期发布的“1月份韩国就业动向”资料显示，按每周工作时间超过1小时定义的就业者人数，在今年1月份下滑到了2568万人，这一数字较去年11月份大幅减少了91万人。1月份失业人数则迅速上涨到了100.9万名，去年下半年韩国单月失业人数始终控制在100万人之内。有关专家认为，随着2月份韩国毕业季来临，大批毕业生将涌向就业市场，在当前如此严峻的就业环境下，“毕业即失业”的学生不在少数，韩国就业市场的“春荒”将继续恶化。

这场“春荒”的一个重要特征是原本吸附大量就业岗位的制造业出现了大量失业者。据统计，1月份韩国制造业就业人数为440万人，这是自2015年3月份以来的最低值；相较去年1月份，就业



就业岗位不足使得韩国就业竞争压力不断上升。图为在就业博览会上，韩国毕业生在查看岗位信息。  
本报记者 杨明摄

人数减少了16万人，这一降幅是2009年7月份以来的最高值。

统计显示，就业岗位流失最多的是造船业。其中，三星重工、大宇造船等造船企业因经营困难大量裁员，导致其上游和周边关联企业也大幅减少用工。韩进海运正式宣布破产更使韩国海运业就业市场陷入“冰河纪”。

除结构调整因素外，韩国制造业整体

这种悲观情绪的蔓延使得韩国企业对待新用工计划的态度非常消极。据统计，去年韩国仅有68.6%的上市企业完成了当年用工计划，目前仅有45%的企业制定了今年用工计划。

韩国大企业用工计划可以说是韩国整体就业市场的风向标。以最受益求者追捧的三星集团为例，该企业每年都在1月份发布用工计划，通过入职考试后在3月份公布合格者名单。去年三星的招工规模为1.4万人，但是今年受到“亲信门”调查、三星集团实际掌门人李在镕被捕等因素影响，企业活动大幅萎缩，三星集团的用工计划截至目前仍未发布，使得大批备考求职者十分焦虑。据了解，在韩国10大集团中，除了SK、GS和韩华公布了自己今年的用工计划之外，其他7大集团至今仍毫无动作。

当下，对于韩国经济来说，既要防范大量失业发生，又要加速产业结构调整，这使得韩国政府陷入了进退两难的局面。为此，韩国政府近日对外发布了20余项就业增长课题，并计划于3月份公布新的青年就业对策方案。随着去年12月份以来韩国出口显露复苏迹象，政府寄希望于制造业好转成为就业岗位增长的契机。

但是，相关专家认为，政府主导的就业增长作用有限，相比政府通过发钱来拉动就业，发掘新成长动力等经济战略显得更为重要，改善经济发展环境，使民间经济自身具备“造血”功能才是发展正道。

伦敦金融城协会亚太区负责人布莱恩·克里斯表示，当前的开放承诺仍需要进一步的细节支撑。伦敦金融城协会认识到了中国政府正在持续推进市场自由化发展和提升金融市场竞争力。英国自身在提升服务业竞争力和促进市场化发展方面有着丰富的经验和深厚的专业知识。因此，伦敦金融城协会内部众多机构都期待能够进一步发挥自身专业优势参与中国金融业市场化发展进程。

在金融服务业领域，无论是资产管理、保险还是银行业领域，中英之间均存在高度的互补性，英国企业高度期待上述领域的具体开放政策举措。周丽君表示，在当前欧洲银行业整体发展乏力的背景下，各大银行都非常期待能够进一步提升其在华市场准入、提升机构设置与业务调整的灵活度。

针对资产管理产业，周丽君表示，近期中国资产管理市场开放度不断提升，英国安本资产管理公司成为首个在中国获得外商独资企业营业执照的英国公司。欧洲和英国多家资产管理公司乐见上述政策发展，期待能够进一步延续开放，使更多国际资产管理公司参与中国市场，促进中国资管行业的发展。

保险业是中英近年来金融合作的又一重点。在去年的中英经济财金对话中，中国承诺在养老保险和寿险市场加大对标准人寿等英国公司的开放力度。英国工商联合会中国部负责人刚毅表示，英国的保险企业非常期待进一步放宽相关牌照发放。在当前中国各个保险细分市场需求上升的背景下，英国的保险企业期待在医疗保险、财产保险、再保险等领域积极发挥自身专长和资源。

在此前的中英经济财金对话中，加强双方在金融监管、货币政策和金融稳定领域合作已成为两国政府的共识。周丽君表示，两国金融产业对接不仅仅局限于具体产业部门，借鉴英国监管领域的先进经验，避免此前英国监管走过的弯路也正在成为双方交流的重点。这一合作对于提升中国金融服务业发展环境的稳定性有积极作用。

## 短讯

## 世行推出首个全球政策计分卡

本报华盛顿电 记者高伟东报道：世界银行日前发布《可再生能源监管指标》报告，推出首个此类全球政策计分卡，在能源可及性、能效和可再生能源3个领域给111个国家打分。推出计分卡的目的是帮助政府评估其是否已建立起推动可再生能源发展的政策和监管框架，明确吸引私人投资还需开展的工作。计分卡也让各国能够相互比较绩效，追踪进展情况。

根据报告介绍，越来越多的发展中国家成为可再生能源领域的领先国家，比如墨西哥、中国、土耳其、印度、越南、巴西和南非，这些国家采取了强有力的政治措施支持发展可再生能源，提高能源效率。

世界银行能源与采掘业全球实践局高级局长里卡多·普利维说：“报告将成为政策制定者的一个重要工具，让他们在政策法规的支持下，为每个人提供现代化、可负担和可靠的能源所需投资。”

报告指出，节能措施通常是能源行业绿色发展最经济有效的途径。目前，大多数国家尚需采取基本的监管措施，比如家用电器能效标签、建筑节能规范、设备能效标准等。

## 东盟将建评估体系推进互联互通

本报雅加达电 记者田原报道：东盟秘书处日前宣布，将建立一套监控和评估体系以推进《东盟互联互通总体规划2016—2025》的有效执行。

据东盟秘书处介绍，加强域内外互联互通是2025年前东盟一体化进程的优先任务。建立包括数据采集、指标设计、评估程序等要素在内的监控和评估体系，将有力保障这一任务的完成。澳大利亚驻东盟代表团大使伊丽莎白表示，作为这一体系的主要设计方之一，澳大利亚将与世界银行等利益攸关方一道，共同为东盟互联互通进程提供智力支持。

本版编辑 徐 背

## 卡夫亨氏放弃并购联合利华

据新华社纽约电 美国食品巨头卡夫亨氏公司19日宣布，放弃以1430亿美元并购英国联合利华公司的计划。

卡夫亨氏在一份声明中说：“卡夫亨氏的并购意向在非常早期的阶段被公开。我们的意图是在友好基础上推进，但联合利华表明不希望进行交易。”声明还说：“最好尽早放弃，这样两家公司都可以专注于各自创造价值的计划。”

在遭媒体披露后，卡夫亨氏17日证实了其并购联合利华的计划，但很快遭到后者拒绝。有媒体分析，两家公司在接洽过程中就英国政府可能对该并购案实施严格审查以及双方在企业文化和社会模式方面的差异等问题表示了担忧。

卡夫亨氏由卡夫食品和亨氏食品合并而成，旗下拥有奥利奥、麦斯威尔等知名品牌。



## 玩具来了

2月18日，在美国纽约举行的2017北美国际玩具展上，工作人员（右一）带领参观者体验一款射击游戏产品。

为期4天的2017北美国际玩具展18日在纽约开展。据主办方介绍，此次玩具展汇集了来自世界各地约1100家厂商的数万种玩具产品，期间还将举行新品发布、玩具安全论坛、设计师研讨会等多种活动。

新华社记者 王迎摄

# 欧盟“快马加鞭”布局全球自由贸易

陈博

态势愈发明显。

欧盟委员会贸易事务委员马尔姆斯特伦表示，欧盟将始终秉持自由贸易原则，这一投票结果不仅为欧加关系掀开了新篇章，亦是欧盟面对当前全球贸易保护主义倾向的态度。业界人士分析指出，政治不确定性此前被欧盟列为今年经济增长面临的最大威胁，在贸易合作领域主动“有所为”或许是当前欧盟机构应对挑战的最佳方式之一。

“欧盟意识到，闭门造车无法实现经济增长。”欧盟亚洲研究中心高级研究员安德烈·莫格尼在接受记者采访时说。他认为，自由贸易不仅能有效提升就业与出口水平，同时也是主动应对外部经济环境变化的明智之举。在新一期欧盟冬季经济展望报告中，欧盟委员会对今明两年的经济增长态势显现出谨慎乐观的情绪，欧盟委员

会经济事务委员莫斯科维奇亦表示欧盟今年“将利用一切工具确保增长”，加快全球贸易布局无疑是促进经济增长的良好方之一。

此外，有当地媒体分析认为，欧盟需要为此前过分依赖美国的贸易政策寻找“B计划”。目前，欧盟尚未明确美国新政府对欧贸易政策的新思路，但在经历TTIP谈判停摆，目睹美国退出TPP协定后，欧盟内部对加快贸易合作“向东看”的呼声逐渐高涨，未雨绸缪的心态愈发明显。鉴于美国特朗普政府已多次公开质疑自由贸易，欧盟未来或将投入更多精力加速与亚太地区国家推进贸易合作谈判。

不过，虽然欧洲议会批准了该协定，但欧洲当地也有不少批评与反对之声，显示出贸易保护主义思潮在欧洲仍

有市场。自称对表决投反对票的左翼欧洲议员安丽娜便抨击欧加自贸协议“将拉大欧洲贫富差距且只考虑到大型跨国公司的利益”。另外，该协议在全面生效前还需面对冗长的欧盟各国议会投票，未来欧盟总部对自由贸易的追求仍将面临一定的压力。

毋庸讳言，尽管近年来欧盟在对外贸易交往中不时会展现出保守倾向，但欧盟今年以来在国际贸易合作方面“加快步伐”的迹象表明，合作与发展依然是欧盟内部的主流呼声，贸易孤立与保守主义并不会成为欧洲团结复苏的绊脚石。欧盟早前出台的贸易战略报告《贸易惠及所有》强调，欧盟需适应全球价值链新形势，体现了本届欧盟政府的贸易政策核心考量。挑战当前，但愿欧盟能够以开放的眼光与思维审视全球经济治理格局的演变。

## 世纪述评

近日，欧洲议会投票批准了欧盟与加拿大签署的《综合经济与贸易协定》（又称欧加自贸协定，CETA）。在历经7年的马拉松式谈判后，欧洲议会亮起绿灯为该协议的实施扫除了一大障碍。根据欧盟法律，在欧洲议会批准后，欧加自贸协定将于今年4月份起部分生效，在欧盟各成员国议会批准后，该协议方能全面生效。有评论认为，欧洲议会放行欧加自贸协定为欧盟加速全球贸易布局“打响了新年第一枪”，在当前美国贸易政策走向不明，欧美《跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定》（TTIP）前途未卜的背景下，欧盟加速全球贸易布局的